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Čtenářská lekce
Petalík

Kouzelná baterka - Olga Černá a Michaela Kukovičová

Úvod: Malý Franta si moc přeje mít nějaké zvíře, nejraději takové, které by mohl drbat za ušima a chodit s ním ven, třeba psa. Maminka mu to ale nechce dovolit, a tak je Franta smutný, dokud nepotká v parku mrňavého dědečka s kouzelnou baterkou. „To je kouzelná baterka. Když s ní na něco posvítíš, ožije to. Ale pozor! Pak se o to taky musíš starat, tak si dobře rozmysli, než ji rozsvítíš!“ řekl dědeček, předal Frantovi baterku a zmizel. V první kapitole, z níž vychází tato čtenářská lekce, Franta oživí pejska, kterého si vyrobil v parku z odhozené pet lahve. Petalík je přátelský, živí se plastovými kelímky a sáčky a vylučuje malé plastové bobky, takže se s jeho přítomností nakonec smíří i maminka a Franta má nového kamaráda, o kterého se pěkně stará.
Co si procvičíme: Předvídání z názvu knihy, kladení otázek, hledání odpovědí 
Cíle lekce:

1) Děti používají metodu předvídání – předvídají z názvu, o čem by mohla kniha být (ústně + na tabuli)
2) Děti kladou otázky k textu, vycházejí při tom z informací v textu i ze svých zkušeností (písemně do pracovního listu)
3) Děti formulují odpovědi na otázky, vycházejí při tom z textu i ze svých zkušeností – písemně do pracovního listu
Popis lekce:

Před čtením

Setkáváme-li se s knihou s dětmi poprvé, můžeme zkusit předvídat z názvu, o čem asi kniha bude, co to je kouzelná baterka a k čemu by mohla sloužit. Návrhy dětí zapíšeme na tabuli, abychom je později mohli porovnat s tím, co se dozvíme z textu. V této fázi už děti budou jistě zvědavé a dostatečně motivované k poslechu příběhu.
Při čtení

Přečteme nahlas první kapitolu s názvem Petalík, četbu přerušíme v místě, kde Franta dostává od mrňavého dědečka kouzelnou baterku a dozvídá se, že když s ní na něco posvítí, ožije to. Nyní se vrátíme k návrhům dětí zapsaným na tabuli a porovnáme je se skutečností. Pak příběh dočteme.

Po čtení

Po dočtení rozdáme dětem papíry A4 s natištěnou pet lahví a požádáme je, aby dle vlastní fantazie pastelkami přetvořily láhev na Petalíka – můžou mu dokreslit nohy, oči, uši atd.

Vyzveme děti, aby si představily, že živého Petalíka s Frantou na procházce potkává někdo, kdo ho vidí úplně poprvé. Takový člověk bude jistě překvapený a bude se chtít o Petalíkovi všechno dozvědět. Na co se bude Franty ptát? Na co byste se Franty zeptaly vy, děti, kdybyste ho potkaly, jak venčí Petalíka? Každý vymyslí aspoň 4 otázky a napíše je kolem obrázku Petalíka tak, aby zbylo ještě místo pro odpovědi (např. Z čeho je? Čím se živí? Je hodný? Jak obživl? Kde bydlí?). Pak si děti vymění pracovní listy se sousedem (posunou listy po kruhu v jednom směru) a zapíší odpovědi na jeho otázky.

Realizace lekce, reflexe
Lekce byla realizována s dětmi ze čtenářského klubu při ZŠ Sázava. Tři dívky chodí do druhé třídy, ostatní děti jsou ze třetí třídy.

Před čtením jsem děti seznámila s názvem knihy a vyzvala je, aby přemýšlely, k čemu by mohla být kouzelná baterka, co by mohla umět. Kolegyně zapisovala návrhy dětí na tabuli. Sešlo se několik různých návrhů, přičemž s originálem se neshodoval žádný – např. nevybitelná baterka (baterie), kam posvítíš, tam tě baterka přenese, je živá a mluví. 
Poté jsem se pustila do předčítání a musím říci, že děti naslouchaly opravdu zaujatě. Když jsme se dozvěděli, jak kouzelná baterka funguje, vrátili jsme se k návrhům zapsaným na tabuli a posuzovali jsme, které z nich se liší od originálu úplně a které jsou, co se týče funkce baterky, alespoň podobné. Kapitolu jsem pak dočetla do konce. Při čtení jsem zaznamenala, že plastové zvíře Petalík je dětem dosti sympatické.
Po dočtení každý dostal papír A4 s natištěnou pet lahví. Úkolem bylo dotvořit pastelkami pet lahev na Petalíka, děti při tom mohly vycházet z informací v textu (nohy z větviček, uši z listů, oči přilepené žvejkačkou). Když byli všichni Petalíci hotovi, požádala jsem děti, aby si představily, že potkaly živého Petalíka i s jeho páníčkem Frantou třeba v parku. Takové zvláštní zvíře by je jistě hodně zaujalo. Na co by se Franty zeptaly, aby se o Petalíkovi dozvěděly co nejvíce informací? Co by je nejvíce zajímalo? Jaké otázky by Frantovi položily? Děti se zamyslely nad otázkami a zapsaly je na pracovní list kolem obrázku Petalíka. Pak svůj pracovní list posunuly sousedovi a ten na otázky písemně odpověděl. Otázky se týkaly ponejvíce přijímání potravy a vylučování, také rasy, věku nebo výskytu v přírodě (viz ukázky vyplněných pracovních listů). Většinu informací, na něž se děti ptaly, bylo možné najít v textu, ale několik dětí vymyslelo i otázky směřující „za text“. 

Kladení otázek dětem obecně dělá potíže, omezují se většinou na otázky vyžadující myšlení nižšího řádu. Tuto lekci považuji za dobrý start pro rozvíjení dovednosti kladení otázek a doufám, že děti při dalších lekcích, ale také v rámci dílny čtení a při své domácí četbě postupně zapojí i myšlení vyššího řádu.
Pracovní list Petalík
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Brána ke vzdělávání: školní čtenářské kluby 

posilující rovné příležitosti dětí a žáků se SVP, CZ.1.07/1.2.00/27.0003

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.

Přidaná hodnota společenství – „Investice do rozvoje vzdělávání“
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