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Metodická podpora

INSPIRATIVNÍ LEKCE PRO PRÁCI VE ČTENÁŘSKÝCH KLUBECH

LEDNÍ MEDVÍDEK (JÁ A MOJE RODINA)
autor: podle anglické předlohy napsala Ivona Březinová
ilustrace: Lara Gurin
vydal: Knižní klub, Praha 2008
Autorka lekce: Hana Hegerová
Lední medvídek je kniha z ediční řady Já a moje rodina (Lvíče, Malý šimpanz, Slůně); součástí každé knížky je také DVD s dvacetiminutovým filmem namluveným dětským hlasem. Knížku i film lze spojit do jedné lekce a porovnat tak to, co jsme se dozvěděli z knihy, s tím, jaké informace přináší filmový dokument o životě vybraného zvířete. Knihy obsahují bohaté ilustrace a málo textu.
Lekce je vhodná k využití brainstormingu, analýzy věcných rysů, řízeného čtení, vyvozování z obrázků a využívání dřívějších znalostí či zkušeností.

CÍL LEKCE: lekce je zaměřena na práci s naučnou literaturou a je vhodná pro děti 1. až 3. třídy. Věcný text by mohl oslovit především ty čtenáře, kteří upřednostňují encyklopedické knihy, reálné příběhy a raději než o fantazii se opírají o fakta či dřívější znalosti a zkušenosti. 

AKTIVITA PŘED ČETBOU:
1. Potřebujeme-li děti rozpohybovat, můžeme zařadit kolíčkovou hru (varianta hry na honěnou).

2. Téma knížky necháme děti vyvodit z několika postupně přicházejících indicií: vedoucí klubu mají na hlavě kulichy a na rukách rukavice (příp. další zimní oblečení), na zem rozloží bílé prostěradlo (ubrus, látku) – necháme děti hádat, kde se asi nacházíme, v jakém prostředí? Tak si děti odvodí místo/prostředí, v němž se děj knížky odehrává a v němž hlavní postava žije. Za pomoci krejčovského metru dětem ukážeme, jak je postava z knížky velká – odvineme metr jak na výšku (cca 2,5 m), tak na délku (cca 1,5 m). Kdo by to mohl být? Nakonec upřesníme zvukem – to je poslední indicie (ale není nutná, pokud zvukovou nahrávku hlasu ledního medvěda nemáme) – LEDNÍ MEDVĚD.
3. Brainstormingna téma, co všechno víme,nebo si myslíme, že víme o ledních medvědech? Je dobré, pokud se snos informací zapíše na tabuli či flip. Starší děti mohou v tuto chvíli pracovat individuálně a písemně, poté následuje sdílení ve skupině.
AKTIVITA PŘI ČTENÍ:
Knihu čteme metodou řízeného čtení.
Sněží. Ale to tady v Arktidě není nic zvláštního. Od té doby, co jsme se s maminkou a bráchou na jaře vyhrabali ze sněhové nory, jsem zatím nic jiného než sníh a led neviděl. No, ještě pár černých větviček. Ale v létě prý možná pod sněhem vykoukne tráva. Maminka říká, že tráva není bílá jako sníh nebo jako my. Prý má úplně jinou barvu. Ale jakou, to jsem zapomněl.
PAUZA – Necháme děti, aby „přečetly“ obrázek. Co medvědice dělá?
Jé, maminka něco ucítila. Že by něco k jídlu? Naše maminka má dobrý čich. Hlavně na tuleně. 

Vydali jsme se na cestu. Máma, brácha a já. Tři bílí lední medvědi uprostřed sněhu a ledu. Nevím, kam jdeme. Ale jdeme. Lední medvědi pořád někam jdou. Cestujeme hlavně za jídlem, které před námi utíká. Taky bych utíkal, kdybych byl něčí jídlo.
PAUZA – Myslíte si, že lední medvěd má nějakého nepřítele? Kdo by ho mohl chtít sežrat? Poté dětem ukíážeme obrázek bez textu.
Před námi se objevila skupinka divných tvorů.

Měli dlouhé zuby. A divné nohy.

Maminka řekla, že jsou to mroži, a od mrožů radši dál. A tak jsme šli. Ale nechtělo se mi. 
Pak do mě v jednu chvíli brácha strčil, až jsem upadl. Tak jsem se zvedl a strčil zase já do něj. My se takhle občas pereme. No, vlastně každou chvíli. Ale jenom z legrace. Maminka nás nechává. Prý když mezi sebou bojujeme, trénujeme svaly na opravdový boj. Většinou vyhraju já. Jsem totiž silnější.

Taky se učíme plavat v moři. Je pěkně ledové, ale to se nám právě líbí. Umím dobře plavat. Líp než brácha. Ale hůř než maminka. Teda zatím. Jednou ji určitě předhoním. Možná už brzy.

Doplavali jsme na ledovou kru a maminka znovu zavětřila. Jen aby to zase nebyl nějaký zubatý mrož… Ba ne, žádný mrož. Tentokrát jsou to opravdu tuleni. Leží si tu klidně na ledu, jako by o nás ani nevěděli. Jenže se ukázalo, že se jen tak tváří. Sotva jsme se přiblížili, mrskli sebou a zmizeli nám pod vodou. Měl jsem na ně zlost.

Maminka řekla, že správný lední medvěd musí být trpělivý. Lehla si do sněhu blízko vody a číhala, až se tuleni zase vynoří. To oni musí, aby se mohli nadechnout.

A tak jsme si s bráchou lehli taky a taky jsme se dali do číhání. Já byl blíž, protože jsem větší a silnější. Brácha se radši schovával za mnou.

Nevím, jak to ta máma dělá, že se při číhání ani nehne. Jenom leží a kouká. Jen čenichem občas pohne ze strany na stranu.

PAUZA -  Hra na číhání – dvojice leží na břiše, hlavami proti sobě, dívají se na sebe bez hnutí a číhají, kdo se dřív pohne a jak (a to taky nahlas řeknou, jinak po celou dobu mlčí). Druhá varianta této hry – dvojice sedí naproti sobě, každý si vystřihne (např. podle šablony) rybu nebo tuleně a připraví se na číhanou: nejprve první dítě schová svou rybu např. za knihu (sešit, desky) a bez upozornění nechá předmět vykouknout, zatímco spolužák číhá a snaží se rybu ulovit; pak si role vymění.
Nás s bráchou číhání brzy přestalo bavit, a tak jsme se znovu začali pošťuchovat. Pošťuchování ve sněhu je náramná legrace. Zvlášť když se mi podaří bráchu kousnout do ucha. Ale jen trochu. Jen aby věděl, že jsem zase vyhrál. 

Jenže brácha tentokrát svou porážku nechtěl jen tak přiznat. Pral se se mnou jako medvěd. A já s ním taky, takže sníh kolem nás lítal široko daleko.

Nakonec jsem ho ale přece jen přemohl. Schoval se přede mnou za hromadu sněhu a já tam stál jako vítěz. Vždyť to říkám, že jsem silnější.

PAUZA - Taky se z legrace perete se svými sourozenci? Jak si dáváte najevo, že jste vyhráli? Na jakém gestu jste se domluvili? Víte, jaké znamení mají zápasníci, aby dali najevo, že už chtějí, aby ho soupeř pustil? 

Maminka bručela, že děláme hluk. To se prý pak žádný tuleň nepřiblíží. Určitě pod vodou odplavali někam úplně jinam. Zvedla se a chtěla odejít.

PAUZA – Zde zakryjeme text a necháme děti „číst“ obrázek.
Jenže vtom jsem zaslechl tiché křupnutí. Led v jednom místě praskl a já ve vodě pod ním ucítil tuleně. Postavil jsem se a vší silou dopadal předníma nohama na led, jako to dělá maminka, když se na tuleně dobývá. Šlo mi to dobře. Až na to, že tuleň mezitím unikl.

Maminka mě volala, ať už jdu. A brácha se mi smál. Ten se tak může někomu smát, když sám tuleně taky nikdy nechytil.

Došli jsme k sněhové závěji, kde se nám nohy nořily, takže jsme je museli pracně vytahovat. Brácha za chvíli nemohl, ale já jo.

Maminka nás stejně nenechala odpočívat. Brodila se sněhem dál.

Na konci sněhové pláně jsme znovu uviděli moře. Šedavě se lesklo a pluly na něm kry velké jako sněhové hory. 

PAUZA - Co jsou kry? Slyšel někdy někdo z vás něco o krách? Mohou být nebezpečné?

U jedné takové kry jsme se zastavili a maminka opět zavětřila. D9val jsem se dolů do vody a pak i do dálky a zdálo se mi, že se na sousední kře něco mihlo.

PAUZA - Co myslíte, že to bylo?  Jak to bude podle vás pokračovat?

 „Tuleň!“ vykřikl jsem a vrhl se do vody. 

Tentokrát mi neuteče. Jsem přece nejrychlejší a nejsilnější. Maminka mě marně volala zpátky. 

PAUZA - Co myslíte? Proč asi maminka volala medvídka zpátky? 
Jenže tvorové na protější kře nebyli tuleni. Byli to mroži s dlouhými zuby. Dívali se na mě nepřátelsky a jeden dokonce skočil do vody.

 „Poplav zpátky! Rychle!“ zaslechl jsem maminku. A to už jsem na nic nečekal. Rychle jsem se obrátil a pod vodou se snažil co nejrychleji doplavat ke břehu.

Jenže mrož se pustil za mnou. Každou chvíli jsem se otáčel, jestli mě nedohání. Měl jsem opravdu strach. Najednou jsem si už nebyl tak jistý, že jsem nejrychlejší a nejsilnější.

PAUZA - Co myslíte? Co se stane dál?

Ale dokázal jsem mrožům utéct. Vynořil jsem se z vody právě v okamžiku, kdy na ně maminka zuřivě cenila zuby. Kdyby na mě nějaký mrož zaútočil, tak by po něm skočila.

Naše maminka se prát umí. Skoro jako…

Chtěl jsem říct skoro jako já. Ale pak mi došlo, že by to nebyla pravda. Že bych se jenom vychloubal. Najednou jsem si všiml, že v moři přede mnou plave brácha. Chtěl mi jít na pomoc. Šel mě zachránit, ačkoliv je slabší a pomalejší než já. V tu chvíli mi došlo, že brácha je vlastně z nás dvou ten větší hrdina.

Když jsme pak oba leželi v bezpečí maminčiny náruče, věděl jsem, že mám bráchu i maminku moc rád. Že jsem šťastný, když jsem s nimi. Ve chvílích bezpečí i ve chvílích nebezpečí.

Až bude někdy něco hrozit zase bráchovi, taky mu pomůžu. A nebudu přemýšlet o tom, jestli jsem slabší nebo silnější než on.

AKTIVITA PO ČTENÍ:
Nejprve se vrátíme k úvodnímu brainstormingu – co z našich předpokladů se naplnilo? Co nového jsme se dozvěděli?

Pro shrnutí můžeme použít analýzu věcných rysů (AVR) – jde o variantu srovnávací tabulky, již starší žáci vyplňují písemně, s mladšími dětmi můžeme pracovat ústně a společně. Pokusíme se ledního medvěda porovnat např. s těmito zvířaty (mělo by jít o zvířata dětem běžně známá) – pes, rybička, kos, medvěd brtník…Všímáme si těchto rozdílů: prostředí – kde žije? / jak vypadá? – stavba a povrch těla / co žere – živí se? / apod.
Zbyde-li čas, lze na dané téma vytvořit koláž (děti nakreslí, vystříhají a nalepí vše, co s ledním medvědem souvisí).
Na otázky se těší regionální koordinátorka Liberce Hana Antonínová-Hegerová
Brána ke vzdělávání: školní čtenářské kluby 

posilující rovné příležitosti dětí a žáků se SVP, CZ.1.07/1.2.00/27.0003

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.

Přidaná hodnota společenství – „Investice do rozvoje vzdělávání“
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